

加快药品 GMP 实施步伐 确保药品质量安全有效

宣安平(浙江省金华市药品监督管理局,浙江 金华 321000)

近十年来,金华市委、市人大、市政府十分重视医药产业的发展,省药品监督管理局对金华医药发展也给予了大力倾斜扶持,特别是 1996 年我市医药管理实行政企分开,成为我市医药发展的历史转折点。近几年来,医药经济发展、药品生产质量管理规范(GMP)实施工作始终得到了各有关部门的大力支持,药品生产企业 GMP 工作顺利开展,生产条件不断改善,技术装备和管理水平逐步提高,行业素质全面提升,医药产业经济规模和效益实现持续快速增长。2002 年,全市医药工业总产值完成 35.14 亿元,实现利税 6.48 亿元,均比 1996 年翻二番多,6 年平均增长率分别为 35% 和 30%,成为地方工业经济培育的优势产业和产品结构调整、经济增长的一个亮点。

1 药品 GMP 实施情况回顾

为保证药品质量均一性和安全有效,防止交叉污染,防止差错和混药事故发生,我国积极引进了国外先进国家 GMP 管理方法,1982 年中国医药工业公司采用了 WHO(世界卫生组织)发布的 GMP,组织制订了药品 GMP(试行),1988 年卫生部依据《药品管理法》有关规定正式颁布了我国第一部药品规章 GMP。1998 年国家药品监督管理局(SDA)组建以来,在总结我国推行 GMP 工作的基础上,组织完成了对 92 版 GMP 修订任务,以第 9 号局长令发布,并于 1999 年

中国现代应用药学杂志 2003 年 8 月第 20 卷第 7 期

8 月 1 日起正式施行,也就是我们目前采用的 GMP(1998 版)。为加快 GMP 实施步伐,国家于 1995 年 10 月 1 日开始对药品实行认证制度,1996 年 8 月发放了第一张药品 GMP 证书,我市 1997 年浦江邦而康药业公司率先进行 GMP 认证申报,同年 12 月国家药品 GMP 认证中心组织现场检查,成为浙江省第二家药品 GMP 认证企业。

全市药品生产企业领导重视 GMP,各部门齐抓共管,抓进度、抓技改、着力强化人员素质培训,加强基础设施技术改造工作,完善软件,取得了可喜的成绩。五年多来,共投入资金 7 亿多元用于 GMP 改造和实施工作,到目前为止,全市 19 家药品生产企业共有 121 个剂型数,已有 17 家药品生产企业累计 80 个剂型数通过 GMP 认证检查,取得国家药品 GMP 认证证书的企业数和剂型数已分别达到 89.4% 和 66.1%,位居全省前茅。2002 年 12 月止,浙江省医药企业认证率为 1/2,剂型认证率为 1/3。全国 1400 多家企业取得了 1892 张 GMP 证书,企业认证率为 1/3。

2 药品 GMP 实施体会

自从国家推行药品 GMP 到现在正好 20 年时间,GMP 推行工作走了漫长的道路,有成绩也有不足,有收获也有缺憾,有客观的因素,也有主观的因素,最值得总结的是近 5 年来大力度推行 GMP 的实施工作,积累了较为丰富的经验,也

得到了许多启示：

第一，药品管理体制改，GMP 政策相继出台，促进了我们对 GMP 工作加强领导，统一认识。今天的药品 GMP 认证是我国特殊历史造成的，是对以前欠帐的清理。GMP 推行缓慢（台湾地区仅花了 6~7 年完成认证工作，1983 年开始推行，原 400 多家药厂变为 100 多家），花了 20 多年时间，医药-卫生多头管理体制是一大原因，SDA 组建后，结束了药品多头管理的状况，加大了 GMP 推进力度，出台了一系列 GMP 政策，如无 GMP 证书不能申报新药、仿制药品，不能开办药厂，不能提高价格，不能增加剂型，不得接受委托加工、进口分装等等。因此，各级领导十分重视，把 GMP 实施工作作为首要任务来抓，明确一把手负总责的目标责任制，建立 GMP 领导组织，设立 GMP 办公室，改革原有内部组织机构，明确各部门职责，抽调骨干技术人员，强化质量保证工作，制订软件制度，设立台账表格记录；全厂动员，全员参加，全过程加强 GMP 管理落实。康裕制药、汉生制药、金华康恩贝、尖峰药业等企业积极领先实施，1998 年全市有 2 家企业 3 个剂型通过 GMP 认证，1999 年共有 5 家企业 10 个剂型通过 GMP 认证，2000 年共有 6 家企业 10 个剂型通过 GMP 认证，2001 年共有 8 家企业 32 个剂型通过 GMP 认证，2002 年又有 8 家企业 32 个剂型通过 GMP 认证。

第二是市场经济的影响，促使我们对实施 GMP 产生了紧迫感。世界上已有 140 多个国家采用和实施 GMP 制度，大部分国家还把 GMP 纳入法制管理的范畴，对药品实行强制性认证管理。我国根据国情，国家对药品采用分阶段分剂型分步实施 GMP 认证工作，1998 年底前完成对血液制品进行强制认证，2000 年底前粉针剂、大容量注射剂，2002 年底前小容量注射剂，2004 年 6 月 30 日前所有药品制剂和原料药必须符合 GMP 要求，通过 GMP 认证。随着 WTO 加入和医药合资企业发展，医药市场竞争更为激烈，GMP 成为企业能否准入市场的必备条件。随着人民生活水平日益提高，消费者对药品提出了更为强烈的需求，GMP 已成为衡量企业能否确保药品质量均一、安全有效的唯一标准。广大员工认识到 GMP 是企业生存和发展基本条件，集中人力、物力、财力，千方百计克服困难，有选择、有重点地进行 GMP 技术改造，积极主动，迎难而上，奋力推进 GMP 实施工作。

第三是药品 GMP 强制推行政策促成了我们对药厂实施规范化管理。我们在实施 GMP 过程中，加强了行政监督管理指导服务功能，强化了 GMP 培训力度，邀请国内 GMP 专家、GMP 认证评审员多次来金作 GMP 专题讲授，对班组长以上中层干部进行多种形式的培训，促使管理干部认真学习理解 GMP，掌握 GMP 知识，牢固树立 GMP 理念，增强 GMP 意识，带领广大员工深入开展 GMP。在此基础上，结合《药品生产企业许可证》换发工作，加大 GMP 实施力度，对主要生产车间和重点剂型按照换证要求，参照 GMP 认证标准，率先进行全面改造，更新、引进关键设备，增设空气净化装置，改善生产条件，改进完善软件管理系统，认真制订 SOP，做到“写你要做的，做你已写的，记你已做的”，有力地提高了药品

质量保证体系的有效性，全方位改变了厂容厂貌，而且培养了一大批实施 GMP 积极分子和先进工作者，行业素质明显提高，医药经济地位明显提高，大多数药厂已成为当地经济的一个亮点。

3 面临的困难和问题

药品 GMP 多年来的实践，也让我们看到，实施 GMP 工作还存在一些困难和不少问题。一是全厂性通过 GMP 认证的企业仅占全部企业数的 32%，还有二个药厂尚未取得一张 GMP 证书，占 10%。个别企业部分剂型离 GMP 要求还有很大差距，尤其是中药保健品和珍珠粉企业生产条件简陋，品种单一，本身不具技术改造实力，对实施 GMP 还犹豫不决；二是全市 19 家药厂《许可证》上生产剂型未通过 GMP 认证的尚有 34 个，占全部认证剂型的 30%，GMP 实施工作任务还非常重，时间非常紧迫；三是 GMP 专业技术管理人才缺乏，部分企业实施 GMP 缺少相应的管理人员和技术人员，个别企业 GMP 管理人才严重流失；四是 GMP 还未真正成为企业管理的灵魂。GMP 是药品生产过程的行为准则，是现代企业药品生产和质量管理的科学先进的管理方法，但在日常监管和 GMP 跟踪检查中发现，部分企业尚未做到严格按照 GMP 管理，时有违反 GMP 的行为发生，这些现象非常值得我们很好的深思。

4 全面实施药品 GMP 的对策思考

药品不是一般商品，由于它直接用于人体治疗疾病和预防保健，所以很多国家对药品生产均采用特定的法律来进行规范和调整，一些发达国家实行更为严格的管理制度，并按国际通行的 GMP 要求，实施对药品生产的全过程监控。如欧美一些国家法律明文规定，不符合 GMP 的，即是假药。为加快 GMP 实施步伐，确保药品质量安全有效，在 SDA 限定的 GMP 认证的最后时限内，全市原料药和药品制剂都能达到 GMP 要求，提前完成 GMP 认证工作，提出以下对策：

4.1 进一步提高药品 GMP 法制意识，增强 GMP 理念

《药品管理法》第九条规定：药品生产企业必须按照国务院药品监督管理部门依据本法制定的 GMP 组织生产。第七十九条规定：药品的生产企业未按 GMP 的，给予警告，责令限期改正；逾期不改正的，责令停产、停业整顿，并处五千元以上二万元以下的罚款；情节严重的，吊销《药品生产许可证》。各级药品监督管理部门和药品生产企业要认真贯彻执行《药品管理法》，提高宣传实施 GMP 对保证药品质量重要意义的认识，增强药品法制观念，牢固树立 GMP 理念，严格依法行政管理，守法经营。实践证明，企业自觉执行 GMP 是实施 GMP 管理的关键。只有企业各级领导认识到推行 GMP 的重要性和必要性，具有强烈的法制意识，才能全方位贯彻实施 GMP，保证产品质量，从而改变“要我执行 GMP”的被动局面。

GMP 是药品监督管理部门对药品生产企业实施行政执法监督的重要手段。实施 GMP 不仅企业自身需要坚持不懈的努力，还需要药品监督管理部门严格地进行 GMP 管理，广泛深入开展全员 GMP 法制培训、专业知识教育，尤其是企业

GMP 认证后的日常监督管理。促进企业领导和员工牢固树立 GMP 理念,全面实施 GMP,确保药品生产始终受控于 GMP 管理之中。

4.2 进一步明确企业实施 GMP 的方向,提高 GMP 水平

所有的制药企业限定于 2004 年 6 月 30 日前符合 GMP 要求,通过 GMP 认证,并不是说所有企业都要通过认证,全国 5000 多家药厂全部通过 GMP 认证显然是不现实的。通过 GMP 认证是企业发展新的起点,但并非所有的企业都有能力、有潜力达到这个起点。企业盲目实施 GMP 改造,会造成资源浪费。企业如果没有好的产品,没有市场竞争的潜力,即使通过 GMP 认证也会因此背上沉重包袱,陷入困境。因此,企业作出选择前必须权衡自身的条件。没有好的品种,或无望通过 GMP 认证的企业应尽早考虑通过资产重组、兼并等方式谋求新的发展。对此,企业领导要有充分的思想准备,坚持有所为,而有所不为,要敢于放弃不为的剂型和品种,特别是《药品管理法实施条例》施行后,药厂审批制度发生重大变革,开办药厂、增加剂型仅需符合产业政策要求,即可筹建立项,开办药厂门槛降低了,但是 GMP 管理要求严格了。所以要集中人力、物力、财力,做大有为的品种,特别是要降低 GMP 投资成本,利用有限的资金,投入主导产品,培育有核心竞争力的产品,更新设备,提高生产自动化水平,确保产品质量。

4.3 进一步提高企业管理人员素质,加强软件管理

GMP 是一个完整的系统,涉及到药品生产的每个环节和生产全过程中所有影响药品质量的因素。人的素质高低对实施 GMP 起着决定性作用,高素质的管理人员和制定相应的管理制度是实施 GMP 的基础。生产企业的管理人员要正确理解 GMP 的实质内容,特别对洁净生产的要求,制定各项规章制度,并严格执行。软件是人们对 GMP 认识,能否顺利实施 GMP 的综合反映。通过认证只意味着在接受检查时达到了标准,要做到名符其实,需要把书面文件、记录体现到日常工作中去。对此,一要抓学习,深刻领会 GMP,掌握其

内在实质,把 GMP 要求通过各种文件资料、表格记录贯穿于药品生产全过程;二要抓落实,要强化企业内部的检查管理和 GMP 自检工作,把 GMP 的条款和要求逐项落实到具体工作中去,把 GMP 与员工的切身利益紧密挂钩,充分发挥人的主观能动性和创造性;三要抓改进,在具体实践工作中不断修改、完善原有文件、记录,使其更符合保证产品质量的需要。

4.4 进一步加强 GMP 监督管理,提早完成 GMP 认证申报工作

《药品管理法》第九条明确规定:药品监督管理部门按照规定对药品生产企业是否符合 GMP 的要求进行认证;认证合格的,发给认证证书。第六十八条规定:药品监督管理部门应当按照规定,依据 GMP,对经其认证合格的药品生产企业进行认证后的跟踪检查。药品监管部门对制药企业的生产和管理状况经常进行 GMP 检查是非常必要的,可以帮助和督促制药企业不断完善本企业的 GMP 制度。2003 年 2 月 1 日正式施行的《药品生产监督管理办法》第 46 条规定:经监督检查,发现药品生产企业不符合药品 GMP 要求的,由发证机关根据检查评定结果可以作出限期整改或撤销药品认证证书的处理决定。第 48 条规定:经监督检查,发现药品生产企业未按规定实施 GMP 的,按《药品管理法》第 79 条规定给予处罚。对此,(1)各级药监部门要加大 GMP 的监督检查力度,定期不定期对制药企业实施 GMP 情况进行全面检查。建立 GMP 实施计划检查通报制度,定期公布 GMP 执行落实情况。对于严重违反 GMP 的应当立案,严肃查处,决不姑息;(2)各药品生产企业应积极组织自查自纠,落实整改措施,不断健全完善 GMP 制度,提高产品质量保证体系的有效性;对尚未实施 GMP 的剂型尽快落实资金,组织人员,按计划落实责任,既向消费者负责,又促使企业按质完成 GMP 认证申报工作,定期自查。